　　经济基础知识：经济学（中级） 

　　一、社会主义初级阶段和社会主义市场经济

　　单选：

　　1、国有经济对社会主义经济发展的主导作用应主要体现在如下方面：对经济发展具有控制力。

　　2、社会主义经济制度的基础是：生产资料社会主义公有制。

　　3、社会主义初级阶段实行的是以按劳分配为主体、多种分配方式并存的收入分配制度，这是由：社会主义初级阶段的所有制结构决定的。（公有制为主体、多种所有制经济共同发展）

　　4、在社会主义初级阶段，按劳分配在多种分配方式中的主体地位是由：社会主义公有制的主体地位决定的。

　　5、在社会主义初级阶段，所有制形式具有多元化的特点，这是因为：生产力发展水平较低，发展不平衡。

　　6、社会主义市场经济存在的制度基础是：社会主义初级阶段的基本经济制度。 （社会主义市场经济是建立在社会主义经济制度基础之上的。）

　　7、社会主义市场经济体制产生和存在的基础是：市场经济与社会主义基本经济制度的结合。

　　多选：

　　8、社会主义初级阶段是指：2个阶段

　　①我国在生产力落后、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。

　　②从社会主义经济制度基本确立开始，到基本实现社会主义现代化的整个历史阶段。（我国社会主义社会必须经历一个特定阶段，是由我国进入社会主义的历史前提和生产力发展状况决定的。）

　　9、社会主义初级阶段在我国具有特殊的含义：

　　①表明了我国现阶段已进入社会主义社会，具备了社会主义社会的一般特征。

　　②说明我国实现的社会主义还不成熟、不完善。

　　10、在我国，社会主义公有制的基本形式是：

　　①全民所有制

　　②集体所有制（混合所有制中的国有成分和集体成分也属于社会主义公有制的范畴）

　　11、社会主义初级阶段的基本经济制度是（ ）的经济制度：2个

　　①以公有制为主体、多种所有制经济共同发展

　　②以按劳分配为主体、多种分配方式并存

　　12、社会主义初级阶段的基本经济制度是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展；以按劳分配为主体、多种分配方式并存的经济制度，公有制的主体地位主要表现在：3点

　　①公有资产在社会总资产中占优势，不仅有量的优势，更注重质的提高。

　　②国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。

　　③这种主导作用，主要体现在对经济发展的控制力上。[公有资产包括全民（国有经济）、集体]

　　13、a按劳分配：（5个）

　　①是社会主义公有制在分配领域中的实现

　　②反映了人们在生产资料占有上的平等关系

　　③反映了劳动者之间等量劳动相交换的平等关系

　　④植根于社会主义公有制，是与公有制相适应的个人收入分配方式

　　⑤公有制的主体地位决定了按劳分配在各种分配方式中的主体地位。

　　b按劳分配的优点：

　　①调动劳动者的劳动积极性和创造性，促进社会主义生产的发展。

　　②消除两极分化，实现共同富裕，巩固社会主义制度。14、市场经济的存在和正常运行必须具备如下条件：5个①市场主体具有自主性（成熟的市场主体）

　　②完善的市场体系和健全的市场机制

　　③规范的市场运行规则

　　④间接的宏观调控体系（5个条件是现代社会市场经济存在和正常运行的基本条件，也是市场经济的基本构成要素。）

[NextPage]15、市场经济的一般特征是：4个

　　①一切经济活动都被直接或间接地纳入市场关系之中。（市场机制是推动生产要素流动和促进资源优化配置的基本运行机制）

　　②企业是自主经营、自负盈亏、自我发展和自我约束的市场主体。

　　③政府不直接干预企业的生产经营活动。（而主要是通过经济政策来调节经济运行）

　　④所有经济活动都是在一整套法律法规体系的约束下进行的。

　　16、构造社会主义市场经济体制的主要环节包括：5个

　　①建立现代企业制度，塑造出充满活力的微观经济主体

　　②建立全国统一开放的市场体系

　　③建立以间接手段为主、完善的宏观调控体系

　　④建立以按劳分配为主体、多种分配方式并存的收入分配制度

　　⑤建立多层次的社会保障体系补充：

　　1、在现代社会化大生产中，资源配置存在两种基本方式：计划配置方式、市场配置方式。
　　2、坚持公有制的主体地位，是社会主义的一条根本原则，也是社会主义市场经济的基本标志。
　　3、非公有制经济的作用：满足社会多样化的需要、增加就业、促进国民经济的发展。
　　4、市场经济（含义）是指在现代社会化大生产条件下，以市场配置方式作为资源配置的基础方式的一种经济运行方式，而非一种特殊的社会经济制度。
　　5、我国经济体制改革的目标是：建立社会主义市场经济体制。

      二、社会主义市场经济中的所有制关系和产权制度 

　　单选：

　　1、a在生产资料所有制所包含的各种（归属、占有、支配、使用）经济关系中，决定生产资料所有制性质的最基本的经济关系是：生产资料的归属关系（或所有关系）。（归属关系或所有关系是最基本的经济关系，它决定生产资料所有制的性质）

　　b生产资料所有制是社会经济制度的基础，它规定着社会经济制度的性质。C生产资料所有制是一个经济范畴，其实质是一种经济利益关系。

　　2、在我国现阶段，全民所有制采取了（国家所有制）的形式。 （全民所有制经济也就表现为国有经济）

　　3、a私有制、公有制、混合所有制是我国现阶段存在的三种基本的生产资料所有制形式。评价其中任何一种所有制在社会主义经济中是否优越，其唯一的标准是：能否促进当时当地生产力的发展。

　　b三个有利于：凡是有利于社会主义生产力的高度发展、有利于我国综合国力的提高、有利于国民生活质量的改善的所有制形式，就是优越的。

　　4、在社会主义市场经济中，一个既有效率又能保障生产要素自由流动的合理的所有制结构：只能由实践决定和市场安排。

　　5、美国产权经济学家登姆塞茨认为，产权是：界定人们如何受益及如何受损，因而一方必须向另一方提供补偿以改变人们所采取的行动。

　　6、从西方经济学者对产权的认识以及我国的经济文献和现实生活中人们对产权范畴的运用来看，产权通常是指：建立在某种所有制基础上的财产所有权以及所有者运用其财产的行为权利。（产权经济学创始人科斯认为，产权不是指所有权，而是平等的所有权主体之间的权责利关系。美国经济学家阿尔钦认为，产权是一个社会所强制实施的选择一种经济品的使用权利。）

　　7、如果将财产的使用权、转让权以及收入的享用权界定给一个共同体，并且在共同体几由每一个成员都有权分享这些权利，那么产权就表现为：公共产权。（产权界定给国家——国有产权；产权归属主体为私人——私人产权。）

　　8、在现代社会中，能够对产权实施有效保护的主要手段是：建立在国家机器基础之上的法律制度。

   多选：

      9、个体所有制的基本特征是：4个

　　①生产资料归劳动者个人所有

　　②主要依靠个体劳动从事生产经营活动

　　③产品和收入归劳动者个人所有

　　④在社会主义初级阶段，它从属于社会主义公有制经济

　　10、典型的集体所有制的基本特征是：4个

　　①财产所有权基本上集体在集体单位内部

　　②集体经济单位实行自主经营、自负盈亏

　　③劳动者收入完全取决于本单位的生产经营状况

　　④集体单位的领导人由本单位劳动者民主选举产生集-生产资料和劳动产品属于部分劳动者；全-则属于全体劳动者。财产所有权就是生产资料所有制这种经济关系在法律上的基本表现，包括占有权、使用权、收益权、处分权四项权能，这四项权能既可以集中于同一经济主体，也可以有不同形式的分离，正是由于所有权各项权能的统一与分解，才有可能使同一性质的所有制形式或经济形式出现不同的存在形态。

[NextPage]11、如果产权的所有者对他所拥有的权利具有（ ），那么他所拥有的产权就是完整的，否则就是产权的残缺。

　　①排他的使用权

　　②收入的独享权

　　③自由的转让权（产权不是指一种权利而是一组权利）

　　12、一个有效的产权制度应当包括：（产权制度的内容）4个

　　①排他性的产权关系

　　②明确的产权规则（产权具有可交换性，这是市场平等交易和资源自由流动的必要条件）

　　③清晰的企业产权结构④有效的产权保护制度

　　13、在市场经济中，产权制度的作用集中表现为：4个

　　①维护市场秩序，保障市场经济正常运行

　　②降低交易费用

　　③提高资源配置效率

　　14、在市场经济中，产权制度的功能主要表现在：4个

　　①确立排他性产权关系，界定交易界区

　　②确定产权主体的行为边界，规范交易行为

　　③界定财产最终归属，保护产权主体不受侵害

　　④激励和约束产权主体，促进资源合理流动（明确产权主体的权利和义务，使行为人具有稳定的预期，并形成有效的激励和约束。产权制度的核心是明晰产权。）

　　15、在任何社会条件下，产权制度的建立都是有成本的，建立产权制度的成本是指：

　　①产权界定成本

　　②产权实施成本

　　16、根据现代产权理论，产权模糊一般是指：2种情况

　　①产权归属不清晰，即对财产的所有者没有作明确的界定。

　　②对产权所有者运用财产时的行为边界的界定不清晰，即经济行为主体之间如何受益、如何受损和如何补偿的规则不清晰。

　　17、为了提高市场配置资料的效率，必须明确地界定产权，产权的界定究竟应该采取法律的方式还是采取经济行为主体之间私下交易的方式（产权界定的2种方式），一般取决于：

　　①被界定产权的性质

    ②不同界定方式的成本补充：

    1、私有制包括：个体所有制、私人资本主义所有制两种。
    2、在我国，私营经济属于私人资本主义所有制形式，这种形式中存在着雇佣劳动关系，所以，它是一种带有资本主义剥削性质的所有制形式。
    3、全民所有制采取国家所有制的形式也并不是固定不变的，随着生产力的发展和社会经济、政治条件的变化，全民所有制的国家所有制形式有可能为新的所有制形式所代替。
    4、典型的集体所有制主要存在于城市和乡镇的工业、商业、交通运输业、服务业中，另一种存在形式：农村的家庭联产承包责任制。

　三、现代企业制度与国有企业改革 

　　单选：

　　1、国有产权的经济代理是指（把国有产权的控制权授予国有企业的经营者）。

　　国有产权的代理有两种方式：行政代理、经济代理。行政代理——把国有产权的控制权授予各级行政机构。

　　2、我国经济实践表明，由于（国有产权实行行政代理），势必会导致政企不分和产权边界模糊。

　　3、在下述各种企业制度中，（公司制）属于法人企业。

　　（三种基本企业制度：业主制、合伙制、公司制。业、合属于自然人企业）

　　4、在现代企业制度中，建立和完善企业资产所有者和企业经营者之间委托代理关系的核心是：构建有效的控制机制和约束机制。

　　5、法人治理结构（或企业内部治理结构）是指：企业内部权力机构的设置、运行以及权力机构之间的联系机制。

　　法人治理结构由权力机构（股东会或股东大会）、经营决策机构（董事会）、监督机构（监事会）组成。

　　6、在现代企业制度中，建立科学的法人治理结构的核心是：在企业内部构造有效的权力制衡机制。

　　7、现代企业制度的基本形式是：公司制。

　　（公司制企业制度特点：产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学）

　　8、我国经济体制改革的中心环节是国有企业改革，而国企改革的方向是建立现代企业制度，使国有企业最终成为能够自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的市场竞争主体和独立的法人，为社会主义市场体制的最终确立奠定微观基础，要达到这一改革目标，关键是：确立企业的法人财产权。

　　多选：

　　9、国有产权行政代理的成本过高，并且与市场经济运行的客观要求不相适应，这主要表现在：

　　①导致政企不分和产权边界模糊（导致国有资产流失）

　　②使国有企业无法成为自主经营、自负盈亏的市场竞争主体（也不能成为独立法人，只能是各级行政机构的附属物）

　　③生产要素不能根据市场需要自由流动（导致资源配置效率低下）

　　④使国有企业的经营目标出现非市场化的趋势10、国有产权的行政代理具有许多弊端，主要表现在：

　　①导致政分不分和产权边界模糊

　　②使企业成为各级行政机构的附属物

　　③资源配置效率低下④导致过高的激励成本、监督成本、信息成本

　　11、对国有产权实行经济代理的优越性表现在：

　　①有利于政企分开和产权清晰

　　②有利于使国有企业成为市场竞争主体和独立的法人

　　③有利于提高资源配置效率

　　④可以有效地避免国有企业经营目标出现非市场化趋势

[NextPage]12、在国有产权实行经济代理的各种具体形式中，（ ）是能够使国有企业成为市场竞争主体和独立法人的适当形式。

　　①股份有限公司

　　②有限责任公司

　　13、在国有产权实行经济代理的各种具体形式中，公司制（包括股份有限公司、有限责任公司）是使企业成为（自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束）市场竞争主体和独立法人的适当形式，这是因为：3点

　　①公司制在组织结构上具有明确的委托代理关系

　　②公司拥有排他性的法人财产权，可以独立地进行资产运营和生产经营活酃局朴胧谐【迷诵卸晕⒐劬弥魈宓目凸垡笙嘁恢?/P> 

　　14、属于自然人企业的企业制度是：

　　①业主制

　　②合伙制 （法人企业：公司制）

　　15、现代企业制度的主要内容包括：

　　①企业资产所有者和企业经营者之间的委托代理关系

　　②企业资产所有者的有限财产责任制度

　　③法人财产制度

　　④法人治理结构现代企业制度的重要内容：

　　①企业资产所有者的有限财产责任制度；

　　②法人治理结构现代企业制度的基本特征：是企业的资产所有权与企业的资产控制权、经营决策权、经济活动的组织管理权相分离。

　　16、在公司制企业中，股东是财产的终结所有者，这意味着股东：

　　①有权根据股票份额的多少取得收益（拥有股权）

　　②可以通过股东大会或买卖股票对公司进行控制和影响（只能运用股东权利影响企业行为）不能对法人财产中属于自己的部分进行支配，也不能直接干预企业的经济活动。

　　17、现代企业制度的核心是建立法人财产制度，法人财产制度：2点

　　①是以企业法人而非自然人作为企业资产控制主体的一项法律制度，它是以企业出资者不直接控制和支配企业的资产为特征的

　　②法人财产制度的建立，使企业的财产权利被分解为财产结极所有权和法人财产权

　　18、现代企业制度的基本形式是公司制，在公司制企业中，股东作为财产的终结所有者，一般只能通过（ ）形式或途径对公司进行控制和施加影响。

　　①在股东大会上行使股东权力

　　②买卖股票

　　19、国有企业的非商业功能主要包括：7个方面内容

　　①服务宏观经济，在全社会范围内优化资源配置

　　②调节经济，稳定经济运行

　　③创造就业机会，公平收入分配

　　④进行战略开发，为经济发展提供基础服务

　　⑤促进技术进步，优化产业结构，实现产业结构升级

　　⑥促进地区经济平衡发展，实现经济合理布局

　　⑦控制国民经济命脉及其他重要领域，保障国家经济、政治和军事安全国企功能：①具有一般的盈利功能或商业功能；②具有不同于一般企业的特殊的非盈利功能或非商业功能。

　　20、国有企业之所以具有非商业功能，其主要原因就在于：3个

　　①在市场经济中存在着市场失灵和市场功能缺陷

　　②国有企业承担着非国有企业无法或无力承担的某些重要职能

　　③国有企业必须为实现政府的某些政策目标服务

　　21、在社会主义市场经济中，国有经济应在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域占支配地位，发挥主导作用，这些行业和领域主要包括：7个

　　①涉及国家安全的敏感行业和领域

　　②具有战略性的高技术产业和重要的支柱产业

　　③战略性资源产业和高风险产业

　　④政府管制的垄断行业和自然垄断行业

　　⑤提供重要公共物品和服务的行业

　　⑥外部性强，尤其是公益性强的待业和领域

　　⑦私人不愿意经营的非盈利行业和私人不宜经营的行业

　  22、国有经济的结构调整包括2个方面： 

　　①行业结构调整

　　②地区结构调整行和地调整的内容包括：国有增量资产的再配置，也包括存量资产在不同待业和地区之间的重新组合与再配置。对国有经济进行行业结构调整和地区结构调整的目标，是通过结构调整，优化资源配置，提高国有经济的整体素质，最终增强国有企业的控制力，发挥国有经济在国民经济中的主导作用。

[NextPage]四、收入分配制度与公平效率原理

　　单选：

　　1、在社会主义市场经济中，国家或政府对个人收入的调节，应集中在：宏观领域。（再分配）

　　初次分配在微观领域中进行，在市场上实现。

　　在微观分配领域，所有参与分配的社会成员都是以劳动者或生产要素所有者的身份出现的。

　　2、对个人在初次分配过程中所获得的收入进行再调节的必要性就在于：初次分配是建立在市场机制自发作用基础上的，难以实现社会公平。

　　个人收入的分配包括初次分配和再分配两个过程。

　　3、在社会主义市场经济中，国家对个人收入的调节应集中在宏观领域而不应该发生在微观领域，是因为在微观领域中，按劳分配和按生产要素分配：必须借助于市场机制的作用来实现。

　　4、对个人收入进行再分配或调节的最重要的主体是：政府（或国家）。政府对个人收入的调节包括对个人收入的某种扣除和给予个人某种形式的收入两个方面。

　　5、在实行按劳分配和按生产要素分配的微观领域中，政府的最好选择是：减少对这一分配过程的干预，充分发挥市场机制的作用，提高资源配置效率。经过再分配或调节以后的个人收入就是居民的可支配收入，分为消费、储蓄两个部分。

　　6、实行按劳分配的前提条件是：生产资料社会主义公有制。

　　社会生产力发展水平相对低下是实行按劳分配的物质条件，旧的社会分工的存在、劳动差别的存在以及劳动的谋生性质，是公有制经济中实行按劳分配的直接原因。

　　7、与社会主义公有制相联系的个人收入分配方式是：按劳分配。

　　8、收入分配的不平等在很大程度上根源于分配制度本身，在实行按劳分配和按生产要素分配的微观分配领域中，尤以按（资本）分配所造成的收入差别为最大。

　　9、在经济学中，洛伦兹曲线所表明的是：收入分配相对不平衡的程度。

　　10、1988年，中国、印度、泰国和韩国的基尼系数分别为0.38、0.42、0.47和0.36，在上述四个国家中，你认为收入分配最平等的国家是：韩国。

　　11、1988年，印尼、印度、泰国和韩国的基尼系数分别为0.32、0.42、0.47和0.36，在上述四个国家中，你认为收入分配最平等的国家是：泰国。

　　12、我国现阶段收入分配的总原则是（效率优先，兼顾公平），这是从我国国情出发所做出的正确选择，也是由社会主义本质属性所决定的。

　　多选：

　　13、在社会主义市场经济中，按劳分配具有如下性质和特点：3点

　　①它通常表现为按劳动贡献分配，并采取了货币化的分配形式；按劳分配不是在全社会范围内，而是在公有制经济中的企业范围内实现

　　②实施按劳分配的主体不是国家，而是企业

　　③按劳分配从根本上否定了一部分人凭借生产资料所有权占有他人剩余劳动的可能性，即否定了剥削。

　　14、根据马克思的剩余价值理论，在以雇佣劳动为基础的私有制企业中，劳动者的收入即工资实质上是：

　　①劳动力价值

　　②劳动力价格（我国的私营企业和外商独资企业中，劳动者所分配到的收入即工资，不是劳动的全部报酬，而是出卖劳动力的价值或价格）。

　　15、按生产要素分配是：

　　①市场经济的客观要求

　　②提高资源配置效率的有效途径（也是有效利用资源的前提）（按生产要素分配是以承认生产要素的所有权和产权界定清晰为提前的）

　　16、在社会主义公有制经济中实行按劳分配的直接原因是：3个

　　①旧的社会分工的存在

　　②劳动差别的存在

③劳动仍具有谋生的性质

　　17、社会成员之间收入分配的不平等除来自收入分配方式本身外，也与其他因素有关，这些因素包括：

　　①地区之间经济发展不平衡

　　②二元经济结构的存在

　　③经济体制是否完善和经济政策是否正确（经济政策的倾斜、经济体制的不完善）

　　④市场经济运行过程中经营风险与机遇的存在

　　18、机会平等是指每一个社会成员都应当拥有平等获得收入的机会，在社会主义市场经济中，机会平等主要表现在：3个

　　①劳动者受教育或人力资本形成上的平等

　　②对生产要素（资本、土地和其他自然资源）占有和利用上的平等

　　③公平竞争

　　19、机会平等是指每一个社会成员都应当拥有平等获得收入的机会，机会平等或不平等，主要取决于：4个

　　①经济制度的性质

　　②社会对经济体制的选择

　　③法律制度是否完善

　　④政策的正确与否20、贯彻效率优先、兼顾公平的原则，在不同的领域、不同的分配环节和不同的分配机制下可以有不同的侧重点，一般来说：

　　①在微观分配领域应更强调效率，在宏观领域应更注重公平

　　②在初次分配过程中应更强调效率，在再分配过程中应更兼顾公平

　　（3）在市场机制起作用的地方应强调效率，在政府分配机制方面，应更关注公平补充：

　　1、社会保障制度（体系）的主要内容：社会保险、社会救济、社会福利、社会优抚。

　　2、效率和公平是社会追求的两大目标。效率的高低关系着一国的经济增长，社会公平与否则关系着社会的稳定。

　　3、经济效率与社会公平之间存在着替代的选择：或者以牺牲效率为代价，获得较高程度的社会公平；或者以牺牲公平为代价，得到较高的经济效率。这就是所谓的公平与效率替换。

[NextPage]五、经济增长与经济波动

　　单选：

　　1、在现代经济增长理论中，哈罗德——多马模型强调：资本积累。

　　2、在现代经济增长理论中，索洛模型更强调（技术进步）对经济增长的决定作用。

　　3、在新经济增长理论中，罗默模型把（知识积累）看做是现代经济增长的源泉。

　　4、在新经济增长理论中，卢卡斯模型把（专业化的人力资本积累）视为现代经济增长的源泉。

　　5、一个国家应选择何种经济增长方式，或以何种增长方式为主，是由（不同经济发展阶段的经济条件）决定摹?/P> 

　　6、当一国经济处于低谷时，经济增长率表现为负增长，以此为特征的经济周期通常被称为：古典型周期。

　　7、当一国经济处于低谷时，经济总量表现为相对下降，经济增长率为正值，以此为特征的经济周期通常被称为：增长型周期。

　　8、我国1992年是经济周期的波峰年，经济增长率高达14.2%，从1993-1999年，经济增长率分别为13.5%、12.6%、10.5%、9.6%、8.8%、7.8%和7.1%.如果把1978-1999年平均增长9.6%的增长率作为平均增长趋势线，那么自1993-1996年，我国经济运行应被视为正处在：衰退阶段。

　　9、我国1992年是经济周期的波峰年，经济增长率高达14.2%，从1993-1999年，经济增长率分别为13.5%、12.6%、10.5%、9.6%、8.8%、7.8%和7.1%.如果把1978-1999年平均增长9.6%的增长率作为平均增长趋势线，那么自1996-1999年，我国经济运行应被视为正处在：萧条阶段。

　　10、影响一国短期经济增长的因素是：总需求。

　　11、在下述选项中，哈罗德-多马模型是：G=S/V

多选： 

　　12、经济发展比经济增长具有更广的外延，它不仅包括经济增长，还包括伴随着经济增长而出现的：

　　①技术进步

　　②结构优化

　　③福利改善

　　④人与自然之间关系的进一步和谐

　　13、一个国家的长期经济增长主要取决于：

　　①生产要素的投入量

　　②生产要素的效率

　　14、影响生产要素效率高低的因素主要有：

　　①技术进步和管理效率的提高

　　②制度创新

　　③知识积累和人力资本的增进

　　15、新增长理论的代表模型是指：

　　①罗默增长模型

　　②卢卡斯增长模型

　　③斯科特增长模型

　　16、实现经济增长方式转换的核心是通过（ ）来提高生产要素的效率。

　　①技术进步

　　②制度创新

　　③管理的改善

　　17、为实现我国经济增长方式从粗放型向集约型的转变，必须：

　　①加快实现高技术产业化，实现结构优化和产业升级

　　②增加教育投入③深化体制改革，建立完善的社会主义市场经济体制

　　18、在市场经济条件下，当一国处于景气上升阶段时，经济上可能出现的一般特征是：

　　①市场需求旺盛，就业机会增加

　　②投资持续增长，产量不断扩大

　　③居民收入和消费水平会有不同程度的提高

　　19、经济运行出现周期性波动的一般原因或根源是：

　　①它根源于经济制度和经济体制的某些特点

　　②经济结构的变动和经济政策的影响

　　③乘数和加速数相互作用的结果

　　④随机力量的冲击

　　20、在市场经济条件下，当一国处于景气下降时，经济上可能出现的一般特征是：

　　①投资需求下降，失业增加

　　②居民收入水平下降，消费需求不足

　　③市场疲软，产品滞销

[NextPage]21、政府平抑经济波动的需求管理政策是指：

　　①财政政策

　　②货币政策

　　22、刺激长期经济增长的经济政策是指：

　　①促进技术进步的政策

　　②增加劳动供给的政策

　　③刺激资本形成的政策

　　六、市场机制的有效性与市场失灵

　　单选：

　　1、当居民和厂商分别实现了效用最大化和利润最大化，并且整个经济的价格体系恰好使所有的商品和生产要素的供求都相等时，经济就处于（瓦尔拉斯均衡）的状态。

　　2、资源配置达到帕累托最优状态的条件是（市场处于完全竞争的状态）。

　　3、不具有竞争性和排他性的物品通常被称为（纯公共物品）。

　　4、市场机制是一种利益调节机制，它只有在（具有竞争性和排他性的私人物品）方面才能起完全的调节作用，才真正具有效率。

　　5、具有排他性，但不具有竞争性的物品属于：公共物品。

　　6、某化工厂在其生产过程中，向附近的河流排放了大量的污水，并因此导致了附近粮食大幅度减产，但该厂却不对农民进行相应的赔偿，这种现象的存在，通常被称为：负外部性。

　　7、消除外部性的最重要的现代方法是：明晰产权。

　　8、解决公共物品生产的一种较好的方法是：政府生产公共物品。

　　多选：

　　9、市场机制调节经济运行的显著特征是：

　　①市场机制的运行动力来自市场主体对自身利益的追求

　　②市场机制对资源的配置是自动进行的

　　③市场机制通过价格信号向微观经济主体传递信息

　　④微观经济主体的经济活动决策由市场主体自主分散地作出

　　10、市场机制调节经济运行的长处表现在：

　　①能够在最大程度上调动经济主体的积极性、主动性和创造性

　　②能够在大多数领域实现资源的合理配置，提高资源的配置效率

　　③可以自动地实行优胜劣汰，提高经济运行的质量

　　11、在下述备选答案中，正确的选项是：

　　①外部经济的存在，通常会使市场主体的活动水平低于社会所需要的水平

　　②外部不经济的存在，会给其他经济主体带来巨大损失

　　③外部经济和外部不经济的存在，都意味着资源配置未能达到最优

　　④外部性的存在，在很大程度上是由产权不清晰引起的

　　12、在下述（ ）情况下，市场机制是失灵的或不能充分发挥其调节作用，从而无法对资源进行有效配置。

　　①外部经济的存在

　　②外部不经济的存在

　　③公共物品的生产

　　④垄断的存在

     13、市场对资源配置不仅存在失灵的可能，而且存在着功能上的缺陷，市场功能缺陷表现在： 

　　①导致收入分配不公，并可能引起两极分化

　　②市场机制对社会生产的调节带有自发性和滞后性的特点

　　③使微观主体的经济为短期化，其所追求的目标与社会经济发展的长期目标经常不一致

[NextPage]　14、消除外部性的微观经济政策有：

　　①税收和补贴政策

　　②合并相关企业

　　③明晰产权

　　15、对垄断进行公共管制的方式主要有：

　　①有效地控制市场结构

　　②对垄断企业产品的价格和产量进行控制

　　③制定反托拉斯法，对垄断厂商的行为进行法律约束

     七、政府对宏观经济运行的调节与控制

　　单选：

　　1、政府对经济运行进行宏观调控有直接调控和间接调控两种方式，直接调控实质上是一种（限制微观经济主体的自主性和市场机制自发作用）的调控方式。

　　2、由于市场信息不完全和工作变换而引起的失业属于：摩擦性失业

　　3、由于经济衰退和萧条导致需求不足而引起的失业属于：周期性失业

　　4、奥肯定律所表明的是：经济增长与充分就业之间的互补性或一致性。

　　5、如果政府把经济增长作为宏观调控的政策目标，通常要实行扩张性财政政策和货币政策，以刺激总需求，一般情况下，这会导致：物价水平上升或通货膨胀。

　　6、菲利普斯曲线所表明的是：经济增长、充分就业与稳定物价水平之间的矛盾。

　　7、如果政府把稳定物价水平作为宏观调控的政策目标，通常要实行紧缩性的财政政策和货币政策，一般情况下，这会导致：经济增长速度放慢。

　　8、政府在选择宏观调控的政策目标时，首先要考虑本国经济运行周期的阶段特征和社会所面临的紧迫任务。当经济运行处于过热状态时，政府应当把（稳定物价水平）作为宏观调控的主要政策目标，实行适度从紧的财政政策和货币政策。

　　多选：

　　9、在社会主义市场经济运行的过程中，政府的经济作用应被限定在如下一些方面：

　　①调节收入分配和进行资源再配置

　　②制定市场规则和维护市场秩序

　　③制定财政政策和货币政策，干预经济运行

　　④制定经济发展计划和产业政策，引导资源流向

　　10、政府对经济运行进行宏观调控有直接调控和间接调控两种方式，间接调控实质上是一种（ ）的调控方式。

　　①承认微观经济主体自主经营和市场机制作用

　　②运用经济手段和市场参数调节经济运行

　　11、宏观调控的最终目标是：

　　①提高经济效率

②实现社会公平

　　12、宏观调控的政策目标是：

　　①经济持续均衡增长

　　②充分就业

　　③稳定物价水平

　　④平衡国际收入

　　13、政府在选择宏观调控的政策目标时，首先要考虑本国经济运行周期的阶段特征和社会所面临的紧迫任务，当经济运行处于过冷状态时，政府应把（ ）作为宏观调控的主要政策目标，实行扩张性的财政政策和货币政策。

　　①促进经济增长

　　②实现充分就业

　　14、为了减少逆差，实现国际收支平衡，采取贬值本国货币的方法以刺激出口，在其他条件不变的情况下，通常会导致国内：

　　①经济快速增长，就业机会增加

　　②价格水平上升或出现通货膨胀

[NextPage]八、对外开放与对外经济关系

　　单选：

　　1、实行对外开放，发展对外经济关系，是（经济国际化发展）的必然趋势。

　　2、市场经济的主要功能和本质特征利用市场机制起先进行（调节资源配置）。

　　3、1997年下半年，泰国、马来西亚等国家爆发子金融危机，出现了经济衰退，并通过对外贸易的传导作用对世界上许多国家的出口和经济增长产生了消极的影响，这种影响被称为：溢出效应。

　　4、1997年下半年，泰国、马来西亚等一些东南亚国家爆发了金融危机，经济快速下滑并纷纷宣布货币贬值，因些导致了世界市场上许多商品价格出现大幅度波动，世界市场商品价格的大幅度波动又通过国际贸易影响到其他国家，引起其他国家物价水平的相应波动、经济增长和就业水平。对外贸易的这种传导作用被称为：溢出效应。

　　5、如果一国货币汇率下跌，即对外贬值，这会导致：本国旅游收入增加。

　　6、对外经济关系的基础和主要内容是：对外贸易。

　　7、资本国际流动的内在动力是：给流出国和流入国都带来收益。

　　8、世界贸易组织所规定的最惠国待遇原则的实质是：在不同的成员之间实施非歧视待遇。

　　9、在世界贸易组织的组织结构中，最高决策机构是：部长级会议。

　　10、世界贸易组织在进行决策时，主要遵循（协商一致）的原则。

　　多选： 

　　11、实行对外开放，发展对外经济关系，从根本上说，是（ ）的客观要求。

　　①生产社会化和经济国际化

　　②发展社会主义市场经济

　　12、对外贸易在一国经济中的基本作用是：

　　①利用国际分工和比较优势，增进本国的财富

　　②促进经济增长，实现充分就业

　　③增加外汇收入，促进国际收支平衡

　　④提高开放度，为经济建设创造良好的外部环境

　　13、在世界经济高度一体化的今天，对外贸易具有传导作用。对外贸易的这种传导作用主要表现为：

　　①溢出效应

　　②回波效应

　　14、国际贸易的溢出效应和回波效应是通过如下渠道传导的：

　　①进出口贸易

　　②世界市场商品价格的波动

　　15、对外贸易在国际经济中的溢出效应和回波效应的大小，主要受如下一些因素的影响：

　　①一国开放的程度

　　②贸易依存度

　　③一国的经济体制和经济政策④双边贸易关系

　　16、影响一国出口贸易的因素主要有：

　　①自然资源的丰裕程度

　　②生产能力和技术水平

　　③国际市场需求水平和需求结构

　　17、影响一国进口贸易的因素主要有：

　　①经济总量和总产出水平

　　②汇率水平

　　③国际市场商品供给状况

　　④国际市场商品价格水平

　　18、政府干预对外贸易的目的是：

　　①保护国内产业

　　②维持本国经济增长

　　③实现国内充分就业

　　④实现国际收支平衡

　　19、非关税壁垒的措施包括：

　　①实行进口配额制度

　　②实行进口许可证制度

　　③自动出口限制④进口押金制

　　20、世界贸易组织的基本原则包括：

　　①最惠国待遇原则

　　②国民待遇原则

　　③透明度原则

　　④自由贸易原则和公平竞争原则

[NextPage]21、世界贸易组织的免责规定包括：

　　①紧急限制进口措施

　　②保护幼稚产业

　　③国际收支限制措施

     ④有关承诺修改或撤回以及义务豁免

　　22、对资本流入国来说，资本流入可能带来的消极影响是：

　　①短期资本流入易造成国内金融秩序混乱

　　②加重外债负担

　　③有可能引发债务危机和金融危机

　　④对长期投资利用不当，还可能沦为资本输出国的附庸

　　23、国际间资本流动的作用是双重的，因此，世界各国的政府几乎都无一例外地对之进行不同程度的干预，干预的手段主要有：

　　①实行外汇管制

　　②颁布专门的政策法规与条例

　　③对偿债能力进行控制

　　④利用政策手段对资本流动加以控制

　　24、国际技术贸易的方式主要有：

　　①许可证贸易

　　②技术咨询和技术服务

　　③合作生产

　　25、促进劳动力国际流动的经济原因主要有：

　　①国民收入的国际差距

　　②各国劳动力供求不平衡

　　③经济的周期性波动

　　柳叶热点知识点归纳之（大胆猜测）：热点知识点：

　　中央固定收入：（从记忆角度分2类）

　　（1）A关税、消费税

　　B船舶吨税、车辆购置税

　　C海关代征的增值税和消费税

　　（2）A海洋石油天然气企业所得税

　　B中央企业上缴利润

　　C铁路、邮政、商业银行

　　D国家政策性银行等集中缴纳的收入营业税、所得税、利润和城市维护建设税

　　地方固定收入：（从记忆角度分2类）

　　（1）A营业税（不含中央）、城市维护建设税（不含中央） 

　　B城镇土地使用税、土地增值税

　　C房产税

　　D车船使用税

　　E印花税

　　（2）A地方企业上缴利润

　　B屠宰税

　　C农牧业税、耕地占用税

　　D契税

　　E国有土地有偿使用收入中央和地方共享收入

　　（注意今年可能会考试的点）：A增值税、B所得税、C资源税、D证券交易印花税。

　　例题：03多选按照现行分税制体制，下列各税种中，（）属于中央预算的固定收入。

　　A 增值税      B 消费税      C 营业税      D  关税    E  车辆购置税
　　答案：BD

　　传统货币数量说中交易方程式与剑桥方程式关系是（ ）

　　A.二者都认为商品价格和货币价值的升降取决于货币数量的变化

　　B.二者都认为货币需求不仅包括交易货币，还包括贮藏货币。

　　C .MV = PT由费雪提出；п= K*Y / M由庇古提出

　　D.货币需求不仅包括交易货币，还包括贮藏货币由费雪提出

　　E .货币需求不仅包括交易货币，还包括贮藏货币由庇古提出

　　正确答案是ACE

　　美国与英国的商业银行一般采用的组织形式是（ ）

　　A.单一银行制和总分行制　B总分行制 和单一银行制
　　C.专业化银行制和综合化银行制　　D.综合化银行制和单一银行制
　　正确答案是B

　　商业银行的负债业务有（）

　　A.股本、公积金、未分配利润

　　B.结算过程中的短期资金占用

　　C.吸收存款

　　D.再贴现或向中央银行借款

　　E.同业拆借

　　F.发行资本债券

　　G.国际货币市场借款

　　正确答案是ABCDEFG

[NextPage]商业银行的最主要负债业务是（C）

　　商业银行的资产业务有

　　A.票据贴现

　　B.短期、中期、长期贷款

　　C.信用放款、担保贷款、抵押贷款和质押贷款

　　D.资本贷款、商业贷款和消费贷款

　　E证券投资

　　F股票买卖

　　正确答案是ABCDE

　　商业银行的中间业务有（）

　　A，现金结算和转帐结算

　　B，资金信托和财产信托

　　C，租赁业务

　　D，代理业务

　　E，咨询业务

　　正确答案是ABCDE

　　下列属于商业银行的中间业务有（）

　　A.同业拆借

　　B.证券投资

　　C.股票买卖

　　D.转帐结算

　　E资金信托

　　F租赁业务

　　正确答案是DEF

　　巴塞尔协议以下属于1988年巴塞尔报告内容的是（ ）

　　A 将银行资本分为核心资本和附属资本，核心资本包括实收股本和公开储备

　　B.根据不同类型的资产和表外业务的相对风险大小，赋予它们不同的权重，即0%、10%、20%、50%、100%

　　C 资本与风险加权资产的比率不得低于8%，其中核心资本比率不得低于4%

　　D 过渡期安排

　　正确答案是ABCD

　　以下属于2003新巴塞尔资本协议内容的是（ ）

　　A 最低资本要求以资本充足率为核心的监管思想，将资本金要求视为最重要的支柱

　　B 监管当局的监督检查

　　C.强调以市场力量来约束银行

　　D 过渡期安排E根据不同类型的资产和表外业务的相对风险大小，赋予它们不同的权重，即0%、10%、20%、50%、100%

　　正确答案是ABC

　　根据大纲，本部分主要内容为：社会主义初级阶段和社会主义市场经济、社会主义市场经济中的所有制关系和产权制度。即大纲中第一部分的第一和第二节。

　　主要考点（一）社会主义初级阶段和社会主义市场经济 

　　1、社会主义初级阶段的含义（两方面内容）及其客观必然性（从我国国情出发）。

　　2、社会主义初级阶段基本经济制度的内容包括：

　　① 坚持公有制主体地位的含义和原因

　　② 公有制的多种实现形式（新）

　　3、资源配置的含义和资源配置的基本方式

　　4.市场经济的含义及其与计划经济的区别

　　5.市场经济的一般特点和构成要素

　　6.社会主义市场经济的建立与完善（新）

　　① 社会主义市场经济的特征

　　② 现阶段完善社会主义市场经济体制的目标和任务

[NextPage]（二）社会主义市场经济中的所有制关系和产权制度

　　1.所有制关系和所有制形式

　　① 生产资料所有制关系的实质和内容及其与社会经济制度的关系

　　② 生产资料所有制与财产所有权的关系

　　③ 生产资料所有制或财产所有权的基本形式

　　④ 公有制的基本形式和实现形式

　　⑤ 混合所有制的性质和特征

　　2.市场经济和现代产权制度

　　① 产权的含义，内容和特征

　　② 现代产权制度的含义和特征

　　③ 产权制度的作用

　。ㄒ唬?社会主义初级阶段和社会主义市场经济

　　1、社会主义初级阶段

　　① 社会主义初级阶段理论介绍（新）：DXP理论的重要组成部分；发展过程：十一届三中全会以后，邓多次提出；1981年6月，十一届六中全会《关于建国以来党的若干历史问题的决议》第一次明确提出“我们的社会主义制度还是处于初级阶段”；十三大，标志着社会主义初级阶段理论的形成。

　　② 社会主义初级阶段指我国在生产力落后、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。 “社会主义初级阶段”这一论断包括两层含义：一方面，它明确了我国现阶段的社会性质，表明了我国现阶段已进入社会主义社会，具有了社会主义社会的一般特征；另一方面，表明我国实现的社会主义还不成熟、不完善，亦即正处在不发达的阶段。具体指从我国生产资料私有制改造基本完成，即社会主义经济制度基本确立开始，到基本实现社会主义现代化的整个历史阶段例题：“社会主义初级阶段”在我国具有特殊的含义（ ）。

　　A.表明了我国现阶段已进入社会主义社会

　　B.明确了我国正处在从资本主义到社会主义的历史过渡时期

　　C.说明我国实现的社会主义还不成熟、不完善

　　D.说明社会主义基本经济制度在我国还未基本建立

　　答案：AC2

　　社会主义初级阶段的基本经济制度（新）公有制为主体，多种所有制经济共同发展，使我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。发展过程：1978年，十一届三中全会，非公有制经济是必要补充；1993年，十四届三中全会，以公有制为主体，多种经济成分共同发展；1997年，党的十五大上第一次明确提出公有制为主体，多种所有制经济共同发展，使我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。

　　理解要点：① 以公有制为主体，不等于以国有经济为主体公有制经济不仅包括国有经济，集体经济，还包括混合所有制经济中的国有成分和集体成分。公有制为主体，主要体现在：公有资产在社会总资产中占优势，更要注重质的提高；国有经济的主导作用，主要体现在对经济发展的控制力上。

　　② 非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，要大力发展和引导非公有制经济的发展。十六届三中全会《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》明确提出，为促进非公有制经济发展，要：消除体制性障碍，放宽市场准入，在投融资、税收、土地使用和对外贸易方面与其他企业享受同等待遇，支持非公有制中小企业发展；改进对非公有制经济的服和务监管。

　　（二）资源配置方式与市场经济学习时同学们应当重点掌握两种资源配置方式的区别，计划经济和市场经济的区别；掌握市场经济的一般特点和构成要素。

　　1、资源配置的两种基本方式资源稀缺性决定了资源配置的重要性资源配置的两种基本方式为计划配置方式和市场配置方式。计划经济和市场经济的含义，二者的区分在于以哪种资源配置方式为基础性方式。

　　2、市场经济的—般规定性和构成要素一般规定性，主要表现在4方面：一切经济活动都被直接或间接按地纳入市场关系之中；企业是自主经营、自负盈亏、自我发展和自我约束的市场主体；政府不直接干预企业的生产经营活动；所有经济活动都是在一整套法律法规体系的约束下进行的市场经济的存在和正常运行必须具备的4个条件，也是市场经济的基本构成要素：规范的市场主体；完善的市场体系；规范的市场运行规则；有效的宏观调控体系。例题：多选。市场经济的—般特征是（ ）。

　　A.一切经济活动都被直接或间接按地纳入市场关系之中

　　B.企业是自主经营、自负盈亏、自我发展和自我约束的市场主体

　　C.政府不直接干预企业的生产经营活动

　　D.所有经济活动都是在一整套法律法规体系的约束下进行的

　　E.以生产资料私有制为基础

　　答案：ABCD

　　（三）社会主义市场经济的建立与完善

　　1、社会主义市场经济的特征社会主义市场经济的制度基础是社会主义初级阶段的基本经济制度，即以公有制为主体、多种所有制经济共同发展；以按劳分配为主体、多种分配方式并存的经济制度。市场经济与社会主义基本经济制度的结合，是社会主义市场经济体制产生和存在的基础。 

　　社会主义市场经济的制度基础和社会主义市场经济体制产生和存在的基础两个概念容易混淆，注意区分。

　　2、社会主义市场经济的体制框架我国经济体制改革的目标：建立社会主义市场经济体制构造社会主义市场经济体制的主要环节包括5个方面：

　　①建立产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度

　　②建立全国统一开放的市场体

　　③建立以间接手段为主的、完善的宏观调控体系

　　④建立以按劳分配为主体、多种分配方式并存的收入分配制度，按劳分配与按生产要素分配相结合

　　⑤建立多层次的社会保障体系。

[NextPage]3、完善社会主义市场经济体制的目标和任务（新）目标：按照统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然的和谐发展、统筹国内发展和对外开放的要求，更大程度地发挥市场在资源配置中的基础性作用，增强企业活力和竞争力，健全国家宏观调控，完善政府社会管理的公共服务的职能，为全面建设小康社会提供强有力的体制保障。任务：完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度；建立有利于逐步改变城乡二元经济结构的体制；形成促进区域经济协调发展的机制；建设统一开放竞争有序的现代市场体系；完善宏观调控体系、行政管理体制和经济法律制度；健全就业、收入分配和社会保障制度；建立促进经济社会可持续发展的机制。例题：单选社会主义市场经济存在的制度基础是（ ）。

　　A.生产资料社会主义公有制

　　B.社会主义初级阶段的基本经济制度

　　C. 现代企业制度

　　D.清晰有效的产权制度

　　答案：B

　　社会主义市场经济体制产生和存在的基础是（ ）。

　　A.社会主义初级阶段的基本经济制度

　　B.多种所有制并存的所有制结构

　　C.以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度

　　D.市场经济与社会主义基本经济制度的结合

　　答案：D

　　（四）所有制关系和所有制形式同学们应当重点掌握的内容包括：生产资料所有制关系的实质和内容及其与社会经济制度的关系；生产资料所有制与财产所有制的关系；生产资料所有制或财产所有权的三种形式；公有制的基本形式、全民所有制的实现形式和集体所有制的特征；混合所有制的性质和特征；判别所有制形式是否优越的标准。了解财产所有权的内容。 

　　1、生产资料所有制关系生产资料所有制是一个经济范畴，实质是一种经济利益关系；是一个体系，在这一体系中，最基本的经济关系是归属关系或所有关系。生产资料所有制是社会经济制度的基础，规定着社会经济制度的性质。财产所有权是生产资料所有权这种经济关系在法律上的基本表现。同生产资料所有制一样，财产所有权也是一个关系体系，它包括占有权、使用权、收益权和处分权四项权能。

　　2、生产资料所有制形式生产资料所有制或财产所有权的三种基本形式：私有制、公有制和混合所有制。这也是我国现阶段存在的三种基本的财产所有权形式。私有制包括劳动者个体所有制和私人资本主义所有制。在我国现阶段，公有制的两种基本形式是全民所有制和集体所有制。混合所有制的性质一般是由混合所有制经济中占优势并控制企业的出资者的所有制性质决定的。股份制是混合所有制的重要形式。公有制实现形式：公有制可以而且应该采取多种实现形式，要使股份制成为公有制的主要实现形式。

　　（五）市场经济和现代产权制度需要同学们重点掌握的内容包括： 产权的完整性和产权残缺的含义；产权制度的含义和内容、作用和功能；建立产权制度的成本；产权界定的方式；产权保护的手段。熟悉：产权的含义和内容；公共产权、国有产权和私人产权的含义；产权模糊的含义。了解：国外经济学界有关产权的主要观点。

　　1、产权的含义、内容和特征：含义：产权主要是指财产权或财产权利，是以财产所有权为主体的一系列财产权利的总和，包括所有权及其衍生的占有权、使用权、经营权、收益权、处置权和让渡权等权利。基本特征：独立性、排他性、流动性、可分性内容：一组权利，包括经济主体对资源或财产的转让权、以及收入的享用权。

　　2、现代产权制度的含义和特征：含义：产权制度是关于产权界定、运营、保护等的一系列体制安排和法律规定的总称，或是由一定的产权关系和产权规则相结合而形成的，并且能够对产权关系实行有效保护、调节和组合的制度安排。现代产权制度是与社会化大生产和现代市场经济相适应的产权制度。 特征：归属清晰，权责明确，保护严格，流转顺畅。有效的产权制度应至少包括以下三方面内容：排他性的产权关系和明确的产权规则；清晰的企业产权结构；有效的产权保护制度例题：多选一个有效的产权制度应当包括（ ）。

　　A 排他性的产权关系

　　B 明确的产权规则

　　C 清晰的企业产权结构

　　D 有效的产权保护制度

　　E 多元的所有制形式

　　答案：ABCD

　　3、产权制度的作用产权制度的作用集中表现在：维护市场秩序，保障市场经济正常运行，降低交易费用和提高资源配置效率产权制度的功能主要表现在：确立排他性产权关系，界定交易界区；确定产权主体的行为边界，规范交易行为；界定财产最终归属，保护产权主体不受侵害；激励和约束产权主体，促进资源合理流动

　　4、建立产权制度的成本：产权界定成本和产权实施成本例题：多选一个有效的产权制度应当包括（ ）。

　　A 排他性的产权关系

　　B 明确的产权规则

　　C 清晰的企业产权结构

　　D 有效的产权保护制度

　　E 多元的所有制形式

　　答案：ABCD

[NextPage]经济学（二）

　　一、内容提要本部分的主要内容为：现代企业制度与国有企业改革、收入分配制度与收入分配政策、经济增长和经济发展战略。

　　二、主要考点

　　（一）现代企业制度与国有企业改革

　　1、现代企业制度的含义、特征和内容

　　2、现代企业制度的基本形式

　　3、国有企业改革的主要内容和形式

　　4、国有经济布局和结构调整的内容和目标

　　5、建立健全国有资产管理体制的内容

　　（二）收入分配制度与收入分配政策

　?、政府在收入分配过程中的作用

　　2、个人收入分配的调控方式和居民可支配收入的含义

　　3、按劳分配为主体、多种分配方式并存的个人收入分配制度的基本内容

　　4、按生产要素分配及其他分配方式的含义和方式

　　5、效率与公平的含义

　　6、坚持效率优先、兼顾公平分配原则的意义和内容

　　（三）经济增长与发展战略

　　1、经济增长与经济发展的含义与区别

　　2、决定经济增长的因素

　　3、经济周期的含义和阶段的划分

　　4、发展战略的含义和类型

　　5、社会主义现代化建设“三步走”的经济社会发展战略的含义和内容

　　6、全面建设小康社会的目标和内容

　　7、科教兴国战略和可持续发展战略

　　8、城乡二元经济结构的含义

　　9、科学发展观的基本内容

　　三、内容讲解

　　（一）现代企业制度与国有企业改革

　　1、现代企业制度的含义、特征和内容含义：现代企业制度特指现代市场经济中的法人企业制度，一般也叫现代公司制度。特征：企业的资产所有权与企业的资产控制权、经营决策权、经济活动的组织管理权相分离。内容： 包括4方面：企业资产所有者和企业经营者之间的委托代理关系、有限财产责任制度、法人财产制度和法人治理结构

　　2、现代企业制度的基本形式基本形式：公司制在公司制企业中，产权被分解为财产的终极所有权和法人财产权。财产的终极所有权归属于公司的所有者即股东，而公司作为独立的法人，拥有法人财产权。例题：单选在下述各种企业制度中，（ ）属于法人企业。

　　A 业主制

　　B 合伙制

　　C合作制

　　D 公司制

　　答案：D

　　法人治理结构的组成：权力机构（股东会或股东大会）、经营决策机构（董事会）、监督机构（监事会）

　　公司制企业制度优点：产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学

　　（二） 国有企业改革和国有资产管理体制的完善（新）

　　1、国有企业改革的主要内容和形式内容：我国经济体制改革的中心环节是国有企业改革，国有企业改革的方向是建立现代企业制度。必须按产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的要求，对国有大中型企业进行规范的公司制改革。这一改革的关键是确立企业的法人财产权。

　　形式：对一般国有大中型企业进行公司制改革；对公共品和准公共品企业采用国有产权行政代理或其他经济代理

　　方式；对一般小型国企，可以实行承包经营、租赁经营、股份合作制或出售等。

　　2、国有经济布局和结构调整的内容和目标内容：行业结构调整和地区结构调整两方面

　　目标：通过结构调整，优化资源配置，提高国有经济的整体素质，最终增强国有企业的控制力，发挥国有经济在国民经济中的主导作用。

　　3、建立健全国有资产管理体制的内容

　　第一， 坚持政府的公共管理职能和国有资产出资人职能分开

　　第二， 国有资产监督管理机构的主要职能：依法维护所有者――国家的权益；按政企分开、所有者与经营者分离的原则，依法维护企业的合法权益

　　第三， 建立国有资本经营预算制度和企业经营业绩考核体系第四， 积极探索国有资产监管和经营的有效形式例题：单选我国经济体制改革的中心环节是国有企业改革，使国有企业最终成为能够自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的市场竞争主体和独立的法人，要达到这一改革目标，关键是（ ）。

　　A 建立科学的企业内部组织结构

　　B 政企分开，明确企业的权利和责任

　　C 确立企业的法人财产权

　　D 对国有产权实行经济代理

　　答案：C

[NextPage]（三） 收入分配的过程与收入分配的调控

　　1、政府在收入分配过程中的作用在社会主义市场经济中，个人收入的分配过程包括初次分配和再分配。初次分配在微观领域中进行，在市场上实现。国家或政府对个人收入的调节，应主要在宏观领域进行。例题：在社会主义市场经济中，国家对个人收入的调节应集中在 （ ）。

　　A.微观领域

　　B.宏观领域

　　C.物质生产领域

　　D.非物质生产领域

　　答案：B

　　2、个人收入分配的调控方式和居民可支配收入的含义调控方式：国家通过税收和转移支付方式；社会团体或集体组织通过接受个人捐赠或个人缴纳，再以某种方式分配给个人的形式。

　　含义：经过再分配或调节以后的个人收入就是居民的可支配收入。一般包括消费和储蓄，对生产者还包含投资在内。

　　3、按劳分配为主体、多种分配方式并存的个人收入分配制度的基本内容按劳分配是与社会主义公有制相联系的一种收入分配方式。

　　实行按劳分配的前提条件是生产资料社会主义公有制，物质条件是相对低下的社会生产力发展水平，直接原因是旧的社会分工的存在、劳动差别的存在以及劳动的谋生性质。

　　按劳分配在社会主义市场经济中的实现特点：按劳分配通常表现为按劳动贡献分配，并采取了货币化的分配形式；实施按劳分配的主体不是国家，而是企业，只在公有制经济中的企业范围内实现，收入多少要受企业经营状况的影响。

　　这些特点决定了等量劳动获得等量报酬的平等不可能在全社会范围内而只能在一个公有制企业范围内实现。

　　例题：多选。在社会主义市场经济中，按劳分配具有如下性质和特点（ ）。

　　A.它通常表现为按劳动贡献分配，并采取了货币化的分配形式

　　B.实施按劳分配的主体不是国家，而是企业

　　C.按劳分配不是在全社会范围内，而是在私有制、公有制和混合所有制企业内部实现的

　　D 按劳分配从根本上否定了一部分人凭借生产资料所有权占有他人剩余劳动的可能性。

　　答案：ABD

　　4、按生产要素分配及其他分配方式的含义和方式按生产要素分配按生产要素分配是指按照资本、土地、劳动等各种生产要素在生产过程中的贡献进行分配。它是市场经济的客观要求，也是有效利用资源和提高资源配置效率的有效途径。它是以承认生产要素的所有权和产权界定清晰为前提的。其他分配方式按个人资产进行分配、按需分配、福利分配等多种分配方式都在社会主义市场经济中不同程度地发挥着作用。居民收入来源和收入形式的多样性，是社会主义初级阶段和市场经济的必然产物，是提高经济效率的必要前提，但也是导致个人收入出现不平等的一个重要原因。

　　5、效率与公平的含义效率和公平是社会追求的两大目标，效率高低关系着一国的经济增长，社会公平与否关系着社会的稳定。

　　效率：指对资源利用的有效性，从宏观层次上看，是指资源配置的效率，即经济资源在全社会范围内的合理分配、社会生产符合市场需求的一种状态；从微观上看，是指经济活动的效率，包括劳动生产率和各种生产要素的使用效率。

　　公平：包含三方面内容，1、机会公平2、收入分配的规则公平；3、收入分配的结果公平。机会公平和规则公平是分配结果公平的基础。基尼系数和洛仑茨曲线

　　6、坚持效率优先、兼顾公平分配原则的意义和内容意义：有利于优化资源配置，促进经济增长和保持社会稳定。这是我国现阶段收入分配的总原则，是从我国国情出发所做出的正确选择，也是由社会主义的本质属性所决定的。

　　内容：贯彻效率优先、兼顾公平的原则，在不同的领域、不同的分配环节和不同的分配机制下可以有不同的侧重点，一般来说，在微观分配领域和初次分配中应更强调效率，在宏观领域和再分配过程中应更注重公平；还必须提供相应的机制和制度保证。

　　例题：单选我国现阶段收入分配的总原则是（ ）。

　　A.效率优先，兼顾公平

　　B. 按劳分配为主体，多种分配方式并存

　　C. 在最大限度上实现收入平等和机会平等

　　D.个人收入实行按劳分配

　　答案：A

　　（四）经济增长与发展战略

　　1、经济增长与经济发展的含义与区别经济增长：指一个国家或地区在一定时期内的总产出与前期相比所实现的增长。经济增长率：G = △Yt / Yt-1，其中，△Yt表示本年度经济总量的增量，Yt-1为上年的经济总量。经济增长率的高低体现了一个国家或地区在一定时期内经济总量的增长速度，但并不能全面反映一个国家或地区经济发展的实际状况，没有考虑生态与环境变化的影响。经济发展：既包括经济增长，还包括伴随经济增长过程出现的技术进步、结构优化、制度变迁、福利改善及人与自然之间关系的进一步和谐等方面的内容。

　　2、决定经济增长的因素短期：经济增长主要取决于总需求的变化。总需求包括消费需求、投资需求、政府支出、净出口需求四个部分。其中，政府支出是外生变量，其大小取决于政府的经济政策。长期：主要取决于两个因素，即生产要素的投入数量和生产要素效率的提高。提高生产要素效率：技术进步、制度创新、管理效率提高；人力资本增进、知识积累和教育发展。

　　3、经济周期的含义和阶段的划分含义：经济周期又称商业循环，是指经济活动沿着经济发展的总体趋势而出现的有规律的扩张和收缩（新）阶段划分：四个阶段，复苏、繁荣、衰退和萧条。

　　4、发展战略的含义和类型（新）含义：一个国家或地区对较长时期内经济和社会发展的总目标以及实现这一目标所做出的总体部署和决策。特点：全局性、长期性和根本性。内容：5个方面，即战略指导思想、战略目标、战略阶段、战略重点和战略措施。

　　5、社会主义现代化建设“三步走”的经济社会发展战略的含义和内容（新）“三步走”战略：第一步：1980-1990，奠定现代化基础阶段，实现国内生产总值比1980翻一番，解决温饱问题；第二步：1990-2000，国内生产总值比1990再翻一番，人民生活达到小康。第三步；到21世纪中叶，国内生产总值达到6000亿美圆，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现现代化。“新三步走”战略：2000-2010，国内生产总值翻一番，形成比较完善的社会主义市场经济体制；2010-2021，经济更加发展，各项制度更加完善；2021-2050，基本实现现代化。

　　6、全面建设小康社会的目标和内容（新）经济方面的目标：要在优化结构和提高效益的基础上，国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番，综合国力和国际竞争力明显增强；基本实现工业化，建成完善的社会主义市场经济体制和更具活力、更加开放的经济体系；城镇人口比重大幅度提高，工农差别、城乡差别和地区差别扩大的趋势逐步扭转；社会保障体系比较健全，社会就业比较充分，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活。

　　7、科教兴国战略和可持续发展战略（新）实施科教兴国战略的关键：深化科技和教育体制；增加对教育的投入。可持续发展战略的核心思想：在经济发展的同时，注意保护资源和改善环境，使经济发展能够持续进行，实现人与自然的和谐发展。重要条件：控制人口、节约资源、保护环境。

　　8、城乡二元经济结构的含义（新）含义：指发展中国家经济体系中采用现代技术的现代部门和采用传统技术的传统部门并存的经济结构，也就是现代工业部门和传统农业部门并存的经济结构。该理论最早由美国经济学家刘易斯提出。我国现在正处在从二元经济结构向一元经济即现代化经济结构的转变之中。这个转变过程实际上就是一个国家或地区的现代化过程，也可以说就是工业化和城镇化的过程。在城镇化过程中，大量的农村富裕劳动力和人口向城镇流动将是一个不可避免的现象。

　　9、科学发展观的基本内容（新）3个要点：以人为本是科学发展观的本质；全面、协调、可持续发展是科学发展观的基本内容；统筹兼顾是科学发展观的根本要求。

